

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 3 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

LAS SUBSISTENCIAS

Comienzan los hechos

Como teníamos anunciado, el alcalde no deja ni un solo momento de la mano la cuestión de las subsistencias, que es el problema municipal que más directamente y principalmente afecta a la vida del pueblo.

Y como tal, y habiéndose distinguido el señor García Muñoz por sus campañas periodísticas que hicieron popular el pseudónimo de «Juan del Pueblo», acredita el remoque con hechos, demostrando así que el periodista que desde la mesa de redacción censura las gestiones de los hombres públicos, es porque puesto en lugar de estos sabe llevar a la práctica lo que su pluma dió la publicidad.

Habíamos dicho que en esta semana que transcurre comenzaría la baja de las subsistencias y así es en efecto. Ayer reunió el alcalde en su despacho de Ayuntamiento a todos los señores que componen el gremio de comerciantes, a los cuales manifestó su decisión de que los precios de la carne de cerdo en todas sus elaboraciones, bajaran.

Los industriales se opusieron en principio a los deseos del señor García Muñoz, fundándose en la razón de la carestía de los cerdos.

El alcalde les presentó la lista de precios, con arreglo a la cual deseaba que se vendieran dichos artículos y los dejó en libertad de que deliberaran amablemente.

Sabemos que los señores de dicho gremio, después de discutir largamente, enviaron al alcalde una nota de precios, que si no era la misma que les había entregado el señor García Muñoz, se aproxima a ella.

Ofrecen, pues, una baja que no sabemos si será de la conformidad del alcalde, pero que si nos autoriza a anticipar al vecindario de Murcia, que mañana podrá adquirir los artículos de carne de cerdo más baratos que hasta hoy se están vendiendo.

Es otro éxito más del joven alcalde, que continuará sus gestiones con toda rapidez, con objeto de que dentro de este mismo mes, los artículos de primera necesidad, bajen a los precios que tuvieron antes de las anomalías de la guerra.

Y he aquí cómo comienza un programa el nuevo alcalde, de un modo racional y lógico: primero, procurando que el pueblo coma bien y barato, y después, cuando los estómagos estén satisfechos, pasará a la urbanización y a las mejoras de otros órdenes que necesitan tanta preteritividad como la alimentación, pero que complementan la vida de los pueblos.

Han comenzado los hechos.

ALICANTE

De la vida apacible

Después de las lluvias de estos días últimos no se deciden las nubes a despegar definitivamente. Ya arrojaron sobre la tierra toda su preciosa carga y ahora se muestran en jirones que ciegan y abren constantemente, dejando ver a ratos unos trazos de azul y unos rayos de sol...

La ciudad hallase tranquila, entregada a sus quehaceres. A veces, en las tertulias, se habla de política para matar el tiempo: todo el mundo espera como cosa inevitable una intensa transformación. Pero, como si todo el mundo estuviera también en el secreto, nadie se impacienta, nadie espera la transformación en estos instantes. Y en tanto continúan los alardes de fuerza en medio de este ambiente de sosiego: a juzgar por esos alardes aparatosos nos hallamos sobre un volcán.

Refugio fatal

En la fábrica de yeso que los señores Bernícola Mermanos poseen en Benetizar hallábase el carretero Antonio Clemente Lorente. Este quiso buscar un alivio al frío

que se dejaba sentir con alguna intensidad y se refugió junto a un horno. Inopinadamente se desprendieron del horno unas piedras caldeadas por el fuego y cayeron sobre el desgraciado carretero.

Resultó con varias quemaduras graves.

Un suicidio

En Alcoy se suicidó ayer una mujer llamada Ana Brano Reig. La desdichada contaba 27 años de edad.

Para llevar a cabo sus siniestros designios se arrojó desde uno de los balcones de su casa a la calle.

Se ignoran los motivos que la impulsaron a adoptar una resolución tan extrema.

El Juzgado interviene en el asunto.

Concurso de obras teatrales

En el concurso de obras teatrales organizado por el círculo de Bellas Artes de esta capital han sido premiadas dos obras: la primera es una comedia que se titula «La vida de siempre» y son sus autores don Luis Linares Becerra y don Juan Telles López, ambos de Madrid.

La segunda es un libro para zarzuela titulada «El tren de s. orro».

El autor de este libro es don Mariano Perni García.

La obra, según reza la plica, es póstuma e inédita, refundida por Fernando Verdú Sánchez.

Hay además varias obras recomendadas cuyas plicas no se abrirán sin previa autorización de sus autores.

Al libro de don Mariano Perni se le pondrá música con arreglo al concurso que se ha abierto para compositores. Oportunamente será estrenada en el Teatro Principal.

Noticias

De su viaje a Madrid ha regresado nuestro excelente amigo don Ernesto Chápoli.

En la estación de la Marina ha sido detenido por sospechoso un súbdito italiano apellidado Giusti.

Se encuentra entre nosotros nuestro estimado amigo el joven abogado don Alvaro Pasoral Seoane.

Con éxito ha empezado en el Salón España la temporada de zarzuela.

Ha regresado de Madrid el concejal don Juan Llorca Pilet.

Por negarse a ser cacheado ha sido detenido el ciudadano Antonio Roig Bernaben.

De su viaje a Cartagena ha regresado nuestro amigo don Antonio J. Vianaix.—10 Diciembre.

El Renacimiento del Bélgica

En una entrevista ha dicho el nuevo presidente del Consejo de ministros de Bélgica, Mr. Delacroix, exponiendo la situación actual del país que es necesario reconstruir, reorganizar el todo.

De cualquier modo los servicios públicos funcionan ya; se administra justicia; las grandes administraciones se restablecen, los caminos de hierro reanudan su explotación con los medios de que disponen al azar, también los Correos y Telégrafos han comenzado a funcionar. Únicamente falta el Teléfono, porque los alemanes han destruido los cables y el trabajo de restauración será de larga duración.

Afrontando los problemas sociales, declara Delacroix que el más urgente es el del paro forzoso, añadiendo que están en vías de ejecución las medidas necesarias para restablecer en todas partes la actividad, pero que no es posible devolver a cada cual el género de actividad que desplegabá antes de la guerra. Lo esencial es dar trabajo. Conviene fijar el modo de empleo de la mano de obra y a esto se dedica ahora el Gobierno, para lo cual se celebran entrevistas entre representantes del capital y del trabajo, con asistencia del ministro del ramo, y los patronos y obreros colaboran deseosos de hacer una obra útil y justa.

Dentro de poco expondrá el Gobierno en un manifiesto su programa de reconstrucción industrial. Será la Carta del Trabajo, y en ella se dirá lo que espera de la clase obrera, en la que el Gobierno tiene absoluta confianza. Por medio de una fusión completa de todos los elementos sociales podrá Bélgica reanudar la vida donde hoy no hay más que ruinas y muerte. Lo que falta sobre todo son materias primas y el material que se han llevado los alemanes. Por eso en la elaboración del tratado de paz, Bélgica exigirá la restitución de las máquinas de que ha sido despojada y que han sido transportadas a Alemania. «En suma—termina diciendo Delacroix—nuestro objetivo

más importante es dar a cada cual el medio de ganar su vida y de juntar todos los corazones para lograr mejor el renacimiento de la patria.»

CARTAGENA

Los presupuestos municipales Manifiesto de las minorías El proyecto rechazado

Las minorías municipales, integradas por conservadores, liberales e independientes, han publicado un manifiesto informando detalladamente a la opinión de su razonable y patriótica actitud frente a la obra administrativa del Bloque.

Se exponen en el manifiesto los antecedentes afectos a la presentación del proyecto, la actuación de la penencia y la oposición bloquista a que fuese alterado el proyecto en los términos que el interés local reclamaba, extremos que conocen nuestros lectores, y se alude a los fundamentos de la opinión en estos términos:

«Se ha inspirado el señor Carrión para confeccionar el presupuesto de gastos en la teoría, repetidamente manifestada por él, de fijar a cada artículo las cantidades que permitan una distribución proporcional de la suma de ingresos y subordinar luego en la administración del presupuesto a dicha suma, los servicios que le correspondan.

Entendíamos y seguimos entendiendo nosotros, que los servicios deben ser estudiados por las comisiones correspondientes, pasando todas ellas sus proyectos de organización e reforma a la de Hacienda para que esta fije la proporción en que cada uno puede ser dotado dentro de la cifra global de ingresos.

Es decir, que juzgamos preferible el procedimiento de saber con anticipación y fundamento las necesidades de cada uno de los servicios, para dotarlos debidamente, al seguido por el señor Carrión que califica de sistema ideal sus caprichosas normas.

Entre ellas se destaca la peregrina teoría de unificar cantidades de distinta aplicación, para dar al presupuesto una «elasticidad» (es su frase) harto conveniente y cómoda para el ordenador de pagos.

(Por ello, sin duda, el artículo de más posible «elasticidad» del presupuesto, o sea el correspondiente a «Imprevistos», apareció dotado por el señor Carrión con 11.000 duros en vez de 9.000 pesetas consignadas en el vigente).

Como estas y otras muchas diferencias de criterio no afectan a uno o a varios de los artículos sino al conjunto del presupuesto, solo cabía legal y lógicamente rechazarlo todo. Eso hicimos nosotros.

Igualmente fundamentales y opuestas eran las opiniones en las partidas de ingresos. Creaba el señor Carrión nuevos impuestos y exigía a Cartagena una suma de medio millón de pesetas, sobre el presupuesto actual. Nosotros entendíamos que tal sacrificio no podía imponerse sin una justificación plena, que en modo alguno la ofrecían las inconcretas y caprichosas cifras de los capítulos de gastos; e igualmente entendíamos que no se debía acudir a nuevos impuestos sin revisar y sanear previamente los actuales, ya que en nuestro concepto y en el del propio señor Carrión, repetidas veces expresado, con ello bastaría para cubrir la cifra total del presupuesto.]

Tampoco en esta parte del presupuesto surgía la disformidad de un detalle rectificable, sino de todo él. Y todo él tuvimos que rechazarlo.»

Si, como es de suponer, las minorías mantienen su oposición a la aprobación del proyecto, se establecerá la prórroga del presupuesto anterior, tan male—dice el manifiesto—como el nuevo, pero que ahorra al vecindario el sacrificio de medio millón de pesetas en que había sido aumentado el actual.

El fraseo del señor Carrión es notorio; frente a su desgraciada gestión se alza una mayoría, cuyos varios matices políticos garantizan su sinceridad y disipan toda sospecha de partidismo. La desafortunada actuación del alcalde bloquista ha hecho coincidir en una oposición a conservadores, liberales, socialistas e independientes. En su propio partido se señalan protestas que la disciplina política apenas puede acallar, pero el señor Carrión permanece insensible, esperando que una mayoría circunstancial imponga a Cartagena su funesta obra. El caso es de una novedad digna de ser historizada.

Función de gala

Con motivo de la festividad de su Patrona, el arma de Infantería organizó una función de gala celebrada con gran brillantez en el Teatro Circo.

El hermoso coliseo era insuficiente para la enorme concurrencia que llenaba todas las localidades, invadiendo pasillos y dependencias.

La compañía Santarem interpretó con sumo acierto la comedia «Angelus», de Blasco, mereciendo sus intérpretes unánimes aplausos.

El señor Migliozzi interpretó varios tipos cómicos con su habitual maestría, que envidiarían muchos profesionales de fama, escuchando entusiastas ovaciones. Admirable de caracterizado, de expresión y de mímica estuvo el notable maestro de armas, tan estimado en esta ciudad.

La brillante Patro Romero y la encantadora canzonetista Mary Bruni, admirables en sus respectivos números que hubieron de repetir entre calurosos aplausos.

Una rondalla militar fué aclamada con entusiasmo entre vivas a España.

Las señoras fueron obsequiadas con ramos de flores y la fiesta en detalle y conjunto digna de sus bizarros organizadores.—10 Diciembre.

Un banquete

Cartagena 10.—A las 11:30 n.

En el Gran Hotel se reunieron en fraternal banquete para festejar a la Patrona del Arma, los suboficiales, brigadas y sargentos de infantería de esta guarnición.

Al finalizar el acto se presentaron en el local el coronel del regimiento de Sevilla don Juan García Aldave y el teniente coronel del regimiento de España don Antonio Camacho Benítez.

Fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

El coronel Aldave y el suboficial Luis Márquez pronunciaron brindis patrióticos.

Se dieron vivas a España, al Rey, a la Patria y al Ejército.

Reinó el mayor entusiasmo.

Intereses generales

La carretera de Caravaca a la Estación de Calasparra

Deseando activar nuestra generosa intervención en esta campaña de defensa de los intereses caravaqueños, nuestro amigo y compañero, señor Díez Guirao de Revenga, ha tenido el gusto de visitar ayer, en su domicilio particular, al culto y digno Ingeniero-jefe de Obras públicas de esta provincia, don Ricardo Egea. A pesar de hallarse enfermo, guardando cama, recibió en el acto a nuestro querido compañero, con gran amabilidad y cortesía exquisita.

El señor Egea, explicó detalladamente todo el historial del asunto, mostrando oportunos datos. Atendiendo al pésimo estado de aquella carretera, que pudo comprobar con su misma inspección ocular, y al clamoroso general que levantaban los pueblos interesados, propuso a la Dirección la reparación completa, con presupuesto «grande», próximo a los treinta mil duros.

Pero como ya estaban, y están, realizándose obras de acopio para reparar, parcialmente, varios kilómetros, pues van gastadas, en la actualidad, unas veintidós mil pesetas, hallándose dispuesto a utilizar hasta la cifra de sesenta mil, de aquí a Marzo inmediato cuarenta mil, y otras veinte mil de acopio de materiales y su empleo, que hay ya subastadas para los dos años siguientes, pensando que dicha carretera quedará en regulares condiciones de tránsito, y tuvo que dedicarse, cumpliendo su deber oficial, a proponer a la Dirección la reparación de determinados kilómetros, cereanos a Cieza, de la general de Albacete a Cartagena, que se encontraba necesitadísima, solicitando de la Superioridad la sustitución de un proyecto por otro, ya que la de Caravaca resultaría así arreglada y transitable para más de tres años, alcanzándose después la reparación completa, pues, conforme a lo preceptuado en las leyes vigentes, todas han de ser reparadas durante plazo relativamente breve.

Esto le enjuició de tal modo el señor Egea, según nos afirma, para procurar la armonía mejor de todos los intereses comarcales en la provincia, atendiendo a lo urgente e inaplazable; pero jamás con el más leve propósito de contrariar las aspiraciones justísimas de los caravaqueños.

Es lo más raro y singular que la Dirección general se ha servido dar aprobación, tan solo, a la primera de la propuesta formulada en su informe por esta Jefatura, aunque sin decir absolutamente nada de sustituir un presupuesto de reparación por otro, con lo cual resultan perjudicadas, a un tiempo mismo, Caravaca y Cieza.

De todo ello resulta, por cuanto se ha servido manifestar el señor Egea, que su voluntad fué buena en pró de los intereses generales de la provincia, a lo que procura atender siempre con verdadero cariño, sin exclusivismos, ni distinciones de pueblos, ni carreteras determinadas.

Nosotros agradecemos especialmente estas autorizadas explicaciones del señor Ingeniero-jefe, que consideramos sinceras y dignas de darlas a la publicidad, para que sea conocida su actuación oficial en este asunto de tanto interés.

Mantenemos, con el mayor entusiasmo, la muy legítima aspiración de Caravaca y sus pueblos, pidiendo al Estado la reparación general, perfecta, definitiva, de esta importantísima carretera a la Estación férrea de Calasparra.

Aparte la exportación de cuantiosos productos agrícolas de la gran zona, está en alto profundamente interesada aquella rica y extensa industria de alpargatería de Caravaca, que saca todo su material elaborado por la Estación de Calasparra, sufriendo hoy considerables perjuicios en su vida económica las masas obreras, tan honradas como laboriosas, tan pacientes y buenas.

Esta causa oenta, en fin, no solo con nuestra viva simpatía, repetimos una vez más, sino con todo nuestro apoyo decidido.

Carta abierta

Señor don Félix Martí Alpera:

Muy señor nuestro: Como maestros que quedamos en 1.250 pesetas anuales, después de verificadas oposiciones libres, no podemos sustraernos al impulso espontáneo, pero meditado, de formular nuestra protesta contra la postergación en que se nos ha dejado, y tanto más energía cuanto que en esta mañana injusticia ha colaborado con espíritu poco viril la representación oficial del Magisterio nacional.

Perque entendemos que, aunque la clase hubiese sido aplazada—siempre habría sido segura—antes que obtener tan rápida y precipitadamente esta limosna colectiva, dicha representación, entendemos,—repetimos—debía, sin vacilación alguna renunciar a la colaboración solicitada, cuando ella implicaba desmerecimientos tan notorios para nuestra clase, incapaz en la actualidad de aceptar aquella que pugna con los sentimientos de justicia y dignidad.

En consecuencia de todo ello, como elemento que ha colaborado en la anteriormente indicada, y en atención a que su opinión escrita fué conocida en esta como conformándose, antes de actuar en la comisión designada por la Nacional, con que a los maestros ingresados después de primero de Enero de 1917 se les asignase sueldo menor de 1.500 pesetas anuales, expresámosle, pues, a Vd. y en su persona a la comisión, el desagrado con que hemos visto su actuación como nuestro representante, que estimé lo más acertado y ventajoso para el maestro y la enseñanza, al par que ventajoso para ciertas categorías, el reparto por el cual estas tienen ascensos mayores que el sueldo «efectivo» de 1.250 con que se posterga a las maestras que modestamente ingresaron en la carrera por el honroso medio de una oposición directa.

Señor Martí Alpera, los decoroso de la propia representación oficial del Magisterio haya consentido con su presencia y colaboración que el maestro nacional con cuatro cursos de carrera, un título profesional y triunfante en exigente oposición, queda equiparado económicamente a un ordenanza o portero de cualquier centro oficial (que pudiera ser la Normal en que estudie), y en situación desairadísima respecto de otros muchos funcionarios del Estado que ni esa preparación profesional se les exige y la oposición que realizan no representa tampoco mayor esfuerzo?

Señor Martí Alpera, lo menos que pudo haber hecho esa comisión era no prestar su colaboración, defendiendo dignamente el prestigio de la clase.

Murcia 10 de Diciembre de 1918.
Ernesto Valdés, Alfonso Ríos, José Hernández, J. M. Pascual, José Alfonso Mir, Andrés Azorín, José Ayuso Patró, Gerónimo Ramírez, José Pérez, Salvador Vargas, D. Sánchez, Antonio Nicolás Noguera, José López Almagro,

Luis Villalazar (hijo), Francisco Pató Salazar, José López Nicolás, J. Salas, Francisco González Murcia, Luis Manzanares Pérez, Juan Caravaca, Alfonso Sánchez.

Junta de protección a la Infancia de Cartagena

Sesión del día 5 de Diciembre

Preside el alcalde señor Carrión y asisten los excelentísimos señores Comandante general del Apostadero, don José Maestre, don Luis Angosto y señores, juez de Instrucción, Lara, Solé, Beltrí, Aguirre, Madrona, Jaén, Ros, Dorda; señoras Palmer de Madrona, Durán, Saura y secretario señor Martí Alpera.

Excusa su ausencia el señor gobernador militar.

El secretario da cuenta de los niños aislados últimamente por cuenta de la Junta, que hace elevar a 47 el número total de los que ésta sostiene en la Casa de Misericordia.

Después expone los socorros concedidos por la Junta a enfermos y mendigos, como igualmente las repatriaciones a sus pueblos, de personas que se hallaban en la mayor indigencia y que de continuar en Cartagena hubieran contribuido a agravar el problema de la mendicidad local. Los socorros concedidos y los pasajes abonados importan desde el 30 de Septiembre último 188 pesetas.

Se somete a la consideración de la Junta la conveniencia de celebrar en el día de Navidad, una venta extraordinaria de bonos benéficos cuyo producto se destine a surtir de ropas y calzado el ropero infantil de caridad de la Casa del Niño.

La señora Palmer de Madrona manifiesta que aunque el ropero no está aun organizado, tiene recibidos ya algunos donativos de prendas de abrigo y cuenta con ofrecimientos de ropas de niño, nuevas usadas, de personas que quieren contribuir a este utilísimo servicio, de la Casa del Niño.

La Junta acuerda autorizar la venta extraordinaria del bono benéfico de Navidad y que la mitad de su producto se destine al ropero infantil y la otra mitad se distribuya equitativamente entre los diversos establecimientos benéficos de Cartagena.

El secretario pone en conocimiento de la Junta que hace ya cuatro semanas que funciona en la Casa del Niño la cantina escolar o comedor infantil en el que se proporciona una comida caliente gratuita, al medio día, 120 niños y niñas de los comprendidos en la edad escolar y que asisten regularmente a las escuelas primarias.

Es motivo de preferencia en la designación de estos niños la circunstancia de ser hijos de viuda pobre o de padre enfermo sin recursos para atender a la nutrición de sus hijos.

El señor Madrona aporta interesantes datos acerca del funcionamiento de la cantina, entre los cuales figura el coste de cada ración que ha sido de 80 céntimos en unas semanas y de 28 céntimos en otras, coste que podrá reducirse sin duda, a 25 céntimos la ración, cuando bajen las subsistencias.

Otro punto que se debate es el de la forma de organizar este servicio, mostrándose en general los señores vocales partidarios de que se haga por administración, acordando que indefinidamente queden encargados de dirigir esta institución complementaria de la escuela el señor Madrona, el vocal de señas y los señores de la Junta que tengan tiempo y gusto de agregarse a esta comisión.

El señor general Ibañez manifiesta que dado el fin benéfico y educativo de la cantina escolar y con objeto de obtener la mayor ventaja posible en los precios sería conveniente que la Junta solicitara la autorización necesaria para hacer sus compras en el Economato de la Constructora Naval.

La propuesta es aceptada por unanimidad. El señor Maestre propone que en el comedor de la Casa del Niño figuren los nombres de don Luis Angosto y de don Félix Martí Alpera, tanto por la activa participación que dichos señores han tenido en esta obra, como por la significación que para la gratitud y la formación moral de los niños tendrían esos nombres, ya que son como un símbolo del amor desinteresado del primero y la preocupación constante de la educación y la enseñanza de los niños el segundo.

El señor Martí Alpera manifiesta que agradece profundamente la cariñosa benevolencia que entraña la proposición del señor Maestre; pero que por lo que a él respecta no puede aceptarla.

an absoluto y de insistir en ella su autor y lo demás señores vocales anuden su retirada irrevocable de la Junta.

En el Penal de Cartagena

Anteayer llegaron a Cartagena en el tren correo, el arquitecto de la Dirección general de prisiones don Celestino Aranguren y el jefe del Negociado de obras de dicho ministerio.

Telefonema de la madrugada

(Recibido con retraso) La libertad de Bravo Madrid 10.

El Gobierno está preocupado por la actitud que han adoptado Francia e Inglaterra por haber sido puesto en libertad el policía Bravo Portillo, acusado de espionaje.

NOTICIAS

El gobernador civil señor Bermejo Vida, nos envía atento B. L. M. ofreciéndose oficial y particularmente para cuanto redunde en beneficio de los intereses de la provincia.

INTERESANTE

Se necesita un contable en la casa Bernal, indispensable buenas referencias.

TARAYINA

Destierra la Hiperclorhidria. Se encuentra enfermo de alguna curación en el pueblo de Bliago, el distinguido pianista don Sebastián Gil.

Accedías.—Vómitos

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen accedías y vómitos que se corrigen inmediatamente con el Elixir Estomacal de Sainz de Carlos.

La Protectora de los Pobres

Sorteo del día 10 de Diciembre 1918. Número premiado: 54.

ján, manifestando que el jueves pasado de la posada conocida por la del Pimentonero, calle del Conde del Valle, le desapareció una burra que dejaron depositada su esposa y un sobrino suyo que viajaron a Murcia en dicho día.

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Concepción Ballester año, para el profesor de primera enseñanza nacional don Luis Saeorin Ojal.

El éxito de la manifestación

Los periódicos de la mañana resaltan el éxito de la manifestación, elogiando al pueblo madrileño que ha sabido exteriorizar los sentimientos más puros de acendrado patriotismo y el espíritu de amor más inquebrantable al concepto de justicia.

En el Consejo

En el Consejo de anoche los ministros tuvieron un cambio de impresiones sobre la manifestación.

Los elementos mercantiles.—La actitud del Gobierno

Los elementos mercantiles reconocieron la importancia de la manifestación, conviniendo en que no modificará la actitud en que se ha colocado el Gobierno, en relación con el debate sobre la Mancomunidad.

Clases de enseñanzas artísticas

El lunes dieron comienzo las clases en el nuevo centro Conservatorio provincial de Música y Declamación de Murcia.

Las clases de Dibujo

En la Sociedad Económica de Amigos del País, han dado comienzo las clases de Dibujo, que habían sido suspendidas y que EL LIBERAL, en nombre de numerosos obreros que las utilizaban, procuró que no dejaran de funcionar, llamando la atención de los centros oficiales a cuyo cargo corre su sostenimiento.

Vida Religiosa

Día 11 de Diciembre de 1918.—Miércoles.—San Dámaso.—San Eutiquio y San Daniel Silita.

Mes de Diciembre

Consta de 31 días y está consagrado a la Purísima Concepción y Nacimiento del Niño Jesús.

Vela y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Novenas de la Purísima Concepción

—En San Antón.—Por la mañana en la misa de seis y media y ocho, y al toque de oraciones la solemne predicación don Pascual Salmerón González.

Notas religiosas

En la iglesia del pueblo de La Raya, se ha celebrado solemnes fiestas a la Inmaculada por la Asociación de Hijas y Siervas de María.

Notas religiosas

A las diez empezó la solemnidad, cantando la misa el señor cura regente don José Abad Pérez.

El panegirico lo predicó el M. I. señor don Bernardo Frasco Peñarocha.

—En la iglesia de San Pedro, de Alcantarilla, también se ha celebrado por su gerarquía, la fiesta de la Purísima, habiendo predicado don Antonio Sánchez González.

Por la orquesta que dirige don Enrique Gómez Vilar, se puso la misa de don Juan Cantó.

—En el convento de Santa Clara, el día 18 empezará al toque de oraciones, un devoto novenario a la Virgen del Rosario.

En la función que será a las diez y media, predicará el padre Bernardino de María Uzal.

LONDRES

La abolición del servicio obligatorio en Europa

El Gobierno ha autorizado a los delegados ingleses en la Conferencia de la Paz, para que insistan sobre la abolición del servicio militar obligatorio en Europa.

Francisco Cappo

El notable pianista señor Cappo, del que ayer decíamos se proponía dar en esta algunos conciertos, ha llegado a Murcia.

PEQUEÑOS SUCESOS

El señor gobernador civil de acuerdo con la señora presidenta de la trata de Blancas, ha ingresado en el Asilo de las Oblatas de esta capital, a la menor Basilia García López, fugada del domicilio de sus padres, y la que venía observando una vida escandalosa.

Dieha menor fué detenida por el fefe de policía señor Vargas, y quedará en dicho establecimiento mientras que por las señoras de la Junta, se arregle lo conveniente a su viaje.

—Por la policía ha sido detenido el sujeto Juan Nicolás Lajarín, de 10 años, por dedicarse en la estación a sustraer carbón de las máquinas.

En el Gobierno civil

Visita de los liberales

El lunes visitaron al Gobernador numerosos elementos del partido liberal romanista, presididos por el diputado a Cortes don Teodoro Danio.

Dicho señor hizo la presentación de la comisión liberal, ofreciendo en nombre de ella la cooperación más incondicional cerca de la primera autoridad civil, en pro de su noble y moralísima campaña gubernativa.

El señor Bermejo y Vida, saludó a los liberales, en tonos de una franca y leal amistad y en términos de una sincera democracia, tal y como la siente tan culto e ilustre catedrático.

El señor Gobernador, en las elocuentísimas palabras que dirigió a los liberales murcianos, demostró que es hombre de gran corazón y liberal de los que no necesitan demostrarlo.

Sus palabras fueron acogidas por todos con verdadero entusiasmo, y al estrechar la mano del señor Bermejo, todos los liberales le apretaron con efusión, convencidos de que apretaban la mano de un perfecto caballero, de una autoridad digna y de un correligionario sin mácula de ninguna especie.

La sociedad de las naciones

Una comisión

Se ha firmado un decreto nombrando una comisión que entenderá en las cuestiones relacionadas con la sociedad de las naciones.

Siete vocales serán designados por el ministerio de Estado y otros siete por diferentes centros y corporaciones.

FOOT-BALL

Campeonato segunda categoría

El pasado domingo a las nueve y media de la mañana y actuando de referee el gran defensor don Ernesto Casanova, se celebró la cuarta eliminatoria del campeonato, entre el Hispania F. C. y Numancia de S. Benito.

La composición de los equipos era la siguiente: Hispania.—Sainz, Mena, López, Romero, T., Albaquerque, Granja, Seiquer, Castro, Bernabé.

Numancia.—Gil, Lostaló, Olivero, Villaplana, M. López, S. Barba, Donato, Verdú, Imberná, Vera, Guerrero.

Desde primer momento venimos a los jugadores de ambos equipos trabajar con ahínco por ganar el partido, pero de un lado el mal estado del campo, y de otro que los equipos no estaban completos, pues faltaban algunos jugadores, impidieron veríamos los teams completos.

Centro de Seiquer, que remata Albaquerque valiéndolo el primer tanto para el Hispania.

En esta primera parte domina ligeramente el Numancia, pero no consigue el empate.

En la segunda parte arrecia la llu-

via y la comisión, de acuerdo con el referee, decidió suspender esta segunda etapa para otro día, pero los capitanes de ambos equipos decidieron seguir el partido; éste se continuó y en esta segunda parte el dominio del Numancia se acentúa pero no consiguen traspasar los dominios, del que Sainz defiende muy bien.

El partido terminó con la victoria del Hispania por 1 goal a 0 los contrarios.

Los jugadores todos en general bien. El referee imparcialísimo.

Barcelona

Pequeñas manifestaciones

Ayer se produjeron en las Ramblas pequeñas manifestaciones de protesta contra el acto celebrado en Madrid.

SECCION FINANCIERA

COTIZACION

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Amortizable, nuevo, Banco, Tabacos.

CAMBIOS

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras.

Una desgracia

Ayer mañana vino a Murcia, Encarnación Gambín Belmonte, de 42 años de edad, viuda con cinco hijos, acompañada de uno de los menores llamado José Córdoba Gambín, de 12 años, montada en un carro que éste último guiaba.

El objeto del viaje del pueblo del Rincón de Seca, donde viven a la ciudad, ha sido comprar los muebles para una casa que le está poniendo Encarnación a una hija suya que contraerá matrimonio uno de los días de la próxima Pascua.

Al llegar el carro a la bajada del Puente Viejo, la mula se espantó saliendo escapada hacia abajo, llegando hasta la pared de frente de la plaza de Martínez Torrel, chocando y cayendo al suelo.

Numeroso público, una pareja de guardias de seguridad y guardia municipal, acudió a prestarle auxilio a la Encarnación, que se encontraba ensangrentada y al hijo que no se daba cuenta de lo que ocurría y si solo no quería separarse de su madre.

Conducida al hospital se le apreciaron varias heridas en la cara, cabeza y en el pecho, siendo la más grave la que padecía en el pecho.

En dicho benéfico establecimiento, se presentó el juzgado de instrucción compuesto del juez señor Ortega, oficial señor Salas y alguacil de servicio tomando declaración a la herida.

Del lugar del suceso salió un sujeto corriendo con un bulto con dinero, creyendo el público que era de la mujer herida, desapareciendo éste.

Quando la herida ha podido hablar, ha manifestado al policía señor Madrid, que sólo tiene ella un billete de 50 pesetas, 33 pesetas más y una moneda de cobre, cantidad que obraba en su poder.

Contra las aspiraciones de los catalanes

MERCADOS

EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 3 columns: Commodity, Pesetas, Cts. Includes Patatas, Bajas, Bonitos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Navajales, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Alcachofa, Coliflores, Coles, Ajos, Cebolletas.

PISCADERIA

Los precios del pescado han sido los siguientes: Pescada, a 0'00 y 2'50 pesetas el kilo. Mujal, a 1'40 y 1'50 idem. Calamares, a 4'00 idem. Pulpos, a 1'40 idem. Sardina, a 1'60 y 1'40 idem. Boga, a 1'00 idem. Boquerón, a 1'00 idem. Salmonete, a 2'50 idem. Total de pescado entrado, 625 kilos.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CENTIMOS PÁG. LABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PUNTAS.

ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CINCO Y MEDIO LA PATATA.

el movimiento catalanista, que, de no atajarse a tiempo, produciría sin remedio la ruina de nuestra querida España.

Alcance telefónico de la tarde

Conferencias

Madrid 10.—A las 4 t. Romanones conferenció con el embajador de los Estados Unidos y con Lertoux.

Nombramientos

Han sido firmados los siguientes nombramientos: Subsecretario de Abastecimientos, don Eduardo Ortega Gasset.

Director de Prisiones, Abril Ochoa.

Idem de Agricultura, Clemente Vellido.

Director del Instituto Geográfico, López de Letona.

Idem de Abastecimientos ha suprimido varias restricciones de fud. de eléctrico.

Ha pedido a los gobernadores datos sobre las existencias de patatas para abastecer Madrid, que demandados.

Les pide, además que remitiera datos sobre el precio de los trigos y harinas en diversos mercados para procurar el abaratamiento del pan.

Notas de la guerra

Gante no quiere la "cultura alemana"

El Consejo general de Gante, ha votado una orden de día pronunciándose por la supresión inmediata y radical de la Universidad germánico-activista y de la restauración científica e inmediata de la Universidad francesa.

Una proclama rumana a Transilvania

Comunican de Cuj. (Transilvania) que las tropas del Reino rumano han distribuido, al entrar en Transilvania, una proclama anunciando que el ejército va a garantizar la seguridad de las poblaciones y el libre ejercicio de los derechos, añadiendo que toda perturbación del orden público será castigada con rigor.

La situación alimenticia en Alemania

Dicen de Zurich que mientras las autoridades alemanas tienen gran empeño en hacer resaltar a presencia de las comisiones de la Cruz Roja y de los periodistas extranjeros la miseria del pueblo alemán, se ha sabido que en Ratisbona el alcalde acaba de suspender las sementas sin carne.

Se heho no se puede hablar de crisis de abastecimientos en Alemania. Por el contrario actualmente la población civil se beneficia de los repartos de las existencias acumuladas por el ejército con vistas a la campaña de invierno.

Tocante a cereales, su cantidad es suficiente para llegar a la primavera. La única dificultad es la inherente a la crisis de la mano agrícola, provocada por la marcha de los prisioneros de guerra.

Pero al tener en cuenta la desmovilización y el número de brazos que va a dejar libres para la industria y la agricultura, se deduce que la supuesta crisis alimenticia alemana no puede reducir a un problema de organización.

MERCADOS

EN LA LONJA

Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

Table with 3 columns: Commodity, Pesetas, Cts. Includes Patatas, Bajas, Bonitos, Limones, Pimientos verdes, Idem colorados, Cebollas, Navajales, Tomates, Melones, Nabos, Granadas, Peros, Alcachofa, Coliflores, Coles, Ajos, Cebolletas.

PISCADERIA

Los precios del pescado han sido los siguientes: Pescada, a 0'00 y 2'50 pesetas el kilo. Mujal, a 1'40 y 1'50 idem. Calamares, a 4'00 idem. Pulpos, a 1'40 idem. Sardina, a 1'60 y 1'40 idem. Boga, a 1'00 idem. Boquerón, a 1'00 idem. Salmonete, a 2'50 idem. Total de pescado entrado, 625 kilos.

NOTICIAS DE DEFUNCIÓN, SUFRAGIO O ANIVERSARIO: A 15 CENTIMOS PÁG. LABRA. ESQUELAS, DESDE 5 PUNTAS.

ANUNCIOS EN 4.ª PLANA, DESDE CINCO Y MEDIO LA PATATA.

Las sesiones de Cortes

Presentación del Gobierno.-Debate sobre la autonomía.-Importantes discursos de Romanones, Cambó y Alcalá Zamora.

SENADO

(SESION DEL DIA 10)
Se abre la sesión a las tres y cuarenta y cinco minutos.
Preside Grouillard.
Hay gran concurrencia en los bancos y tribunas.
En el banco azul toma asiento todo el Gobierno.

Presentación del Gobierno.

Romanones explica la crisis y expone el programa del Gobierno igual que en el Congreso.
Sánchez Toca se hace cargo de los apremios de tiempo que tiene el Gobierno.
Confía en que en el dictamen sobre el proyecto económico se adoptará alguna modificación.
Romanones: Si es de estilo, sí.
Sánchez Toca: Las correcciones de estilo no significan nada. Me reservo a correcciones de fondo.
Ofrece las mismas facilidades y apoyo que ofreció al Gobierno anterior para la aprobación de la fórmula.
Ante las circunstancias, dice, somos ministeriales de cualquier Gobierno.

La formación del Gabinete homogéneo de Romanones representa un gran servicio al Parlamento.
Aboga porque se hagan grandes concentraciones de fuerzas políticas, de disciplina parlamentaria.
Se muestra conforme con la discusión del problema autonómico, dejando a salvo siempre la unidad sagrada de la patria única, indivisible e intangible y compendio de todas las regiones que la integran.

Allende Salazar ofrece el concurso de los mauristas para la aprobación inmediata de la fórmula económica.
Echevarri se muestra partidario de la reintegración de todas las libertades forales que tuvieron las regiones, pero supeditándola siempre a la unidad de la patria.
Romanones agradece las manifestaciones de consideración y cooperación que ofrecen al Gobierno.
Marcha después al Congreso.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el proyecto fijando las fuerzas navales para 1919.
Se aprueban así mismo cinco créditos extraordinarios.
Se suspende la sesión para que la comisión de presupuesto pueda dictaminar sobre la fórmula económica.
Reanudada la sesión se lee el dictamen.
Acuérdase la urgencia y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 10)
Preside Villanueva.
Los escaños y tribunas están atestados.
Todos los ministros están sentados en el banco azul, unos de uniforme y otros de frac.

Presentación del Gobierno

El conde de Romanones saluda a la Cámara, presentando al Gobierno que preside, que pertenece a una rama del partido liberal.
Quise hacer, dice, un Gobierno de concentración y no pude lograrlo, porque los señores marqueses de Alhucemas y Alba se negaron a integrarlo, convenciéndome las razones que me dieron.
Confiado en su apoyo vengo aquí.
A los ministros los conozco.
Explica los motivos de la crisis, por las discrepancias que surgieron entre los ministros al apreciar el problema de la autonomía.
(Cambó pide la palabra).
Continúa el conde de Romanones, diciendo: Declino cuanto pude el encargo de formar Gobierno.
Creemos que urge normalizar la situación económica y por ello mantengo íntegra en el Senado la fórmula que aprobó el Congreso, haciéndola cuestión de gabinete.
Es necesario acometer el debate sobre la autonomía, del cual esperó el Gobierno soluciones desapasionadas y armónicas.

El problema de Marruecos ha entrado en su problema agudo.
Necesitamos varias organizaciones en nuestra zona de influencia.
España ha podido salvar el período de la guerra, pero necesitamos prepararnos económicamente, para después de la paz.
Necesitamos en materia internacional fijar claramente cuales son nuestros propósitos y nos inclinamos hacia Inglaterra y Francia.
El Gobierno no puede vivir de la miseria porque sería indigno de

vosotros y de nosotros, pero es preciso hacer cargo de la realidad.
No venimos a defender la fortaleza porque las llaves de la misma no están en nuestras manos, sino en las vuestras.

Discurso de Cambó

Cambó empieza diciendo que el Parlamento representa a España cualitativamente.
Este debate dirá si los representantes de Cataluña quedan incorporados a la política general o eliminados de ella. (Rumores).
Para llegar a la petición de la autonomía, Cataluña ha pasado por tres etapas: la Solidaridad, la Asamblea de Parlamentarios y el momento actual.
La primera fue doctrinal, la segunda de gran pasión; la tercera de convencimiento.
Examina las bases de la Mancomunidad, dice, que lo esencial es pedir soberanía y las funciones que se determinan.

En la petición no hay agravio para nadie. La petición ha levantado una intensa protesta que reconoce, un estado de pasión y de sentimientos que lamenta, porque creo que hay un grave error, que respeto porque demuestra que existe un estado de opinión y de protesta.
Se mezclan en el asunto cuestiones como la de los aranceles y otros de interés comercial.
Sobre ello debe repetirse que Cataluña es eminentemente sentimental y romántica, y sería una cobardía que aprovechara Cataluña el momento en que se abren todos los mercados mundiales para arrancar sus demandas.
Si así fuese yo protestaría. (Rumores).

Creo que la opinión está dividida.
Confía en que se podrá llegar a un acuerdo fácil.
Se refiere a la integridad de soberanía que quiere Cataluña y dice que esta debe ser total, añadiendo que, si los poderes regionales cometieran alguna extralimitación debe corregirse, pero si actúan bien, deben de tener la soberanía plena.
Toda limitación sería un peligro.
No teniendo soberanía absoluta no hay autonomía.
No nos prestaremos a que pueda llegar un día en que haya un cheque entre el poder regional que se llame Cataluña y el poder central que se llama España.

Niega que los regionalistas quieran hacer que prevalezca su caciquismo en Cataluña.
La autonomía no reza nada con la soberanía del poder moderador ni con la soberanía del Parlamento.
No existe ninguna incompatibilidad entre la autonomía que pedimos y la integridad y unidad de la patria.
Nadie nos supera en cariño hacia España.
Estableciéndose la compatibilidad el problema está resuelto. De lo contrario perderemos el tiempo.
Añade que si no fuera por los ideales que sustentan, los regionalistas serían en la política española todo cuanto quisieran ser. (Murmuros).
Ya sé que el problema de la autonomía no se resolverá ahora de momento, pues necesita ser estudiado, pero la resultante del debate debe ser aclarar bien el concepto de la integridad de la soberanía.

Es necesario acometer el problema resueltamente, con sinceridad, sin reservas mentales y sin hipocresías. (Aplausos en los regionalistas.)

Discurso de Alcalá Zamora

Empieza Alcalá Zamora su discurso preconizando la necesidad de mantener un solo estado nacional con soberanía única.
"Considera inoportuno el momento actual para plantear el problema, pero si precisa resolverlo, dice, sólo dependerá de los regionalistas, quienes puestos en el camino de las transacciones, son los que más terreno tienen que recorrer.
El mensaje de la Mancomunidad no puede ser la base para la discusión de los grandes problemas que plantea la guerra y que deben ser resueltos por los órganos del poder central.
Para resolver el problema de la suficiencia económica que se planteará en todos los países, se requieren órganos únicos de coordinación y el mismo requisito requieren las relaciones internacionales y el resurgimiento del tráfico marítimo.
En esta situación no hará nada que debilite al poder central.
Afirmar que el nacionalismo es signo de decadencia, y censura el propósito que expone el Mensaje de incorporar a Cataluña Huesca, Teruel, Valencia y Baleares.

En sus aspiraciones autonomistas, han llegado los regionalistas al desbordamiento, sin que pueda compararse su caso con el de nuestras antiguas colonias ni con el de Irlanda.
Siendo la autonomía una limitación los catalanes la interpretan como expansión. Si alguna provincia quisiera incorporarse a Cataluña, sólo podría discutirse la anexión en el Parlamento catalán y no en el Parlamento español.
Vosotros omittis los requisitos necesarios a la autonomía, como es la representación que el jefe del Estado tendría en la región autonómica.
Solamente en el proyecto de la Constitución catalana aparece un Gobierno acéfalo que no se sabe cómo resolverá una crisis, pero lo inconcebible es el tribunal arbitral que establece, por virtud del cual, una ley aunque esté publicada en la «Gaceta», puede no tener valor alguno, porque el Parlamento catalán emplaza al español ante ese tribunal.
Este no ha existido jamás en ninguna constitución federal ni autonómica.
Niega que en la Asamblea de parlamentarios hubiera unanimidad sobre este asunto.
Los regionalistas han omitido en las atribuciones del poder central las relaciones del tratado con la Iglesia, las leyes sanitarias, los problemas de moral como la forma de matrimonio en el registro civil y otras sobre minas y montes.

Deliberadamente habéis cercenado el problema de los puertos que es de la soberanía nacional.
Al quitar al Estado las minas, montes, playas y ríos, se pretende que el estado gaita de Cataluña completamente desnudo.
Examina el deslinde de economías que propone el mensaje, señalando lo arbitrario que sería sustrair al Estado las contribuciones directas.
Argumenta cifras para demostrar que con los derechos y deberes que se pretende que conceda el poder central tendrá un déficit el Estado de 560 millones, deduciendo de todo ello que la autonomía que se pretende representaría una tremenda iniquidad fiscal.
Expona la anomalía que representa el que Cataluña siga teniendo después de la concesión de la autonomía, representación en el Parlamento español, pues daríase el caso de que los diputados nacionales no tendrían acceso al Parlamento catalán.
Y en cambio los catalanistas podrían intervenir en la discusión de problemas que afectan al resto del país.
Deduce que la fórmula de los catalanes podrá ser grande y generosa pero que es inadmisibles.
Termina diciendo: No es autonomía lo que queréis, es la hegemonía y esta no puede tener efectividad sin amor, sin entrega recíproca, sin concentración.
Su señoría señor Cambó cultiva el yo, pero no se puede ser al mismo tiempo Bolívar de Cataluña y Bismarck de España.

Gascón y Marín

Interviene el señor Gascón y Marín en nombre de los albigos.
Comienza diciendo: No rechazamos las peticiones autonómicas, pero somos enemigos de las aspiraciones políticas, que contienen las bases de la Mancomunidad.
Preciso deliberar por última vez acerca de las autonomías municipales y del reconocimiento de su personalidad jurídica, problema que tantas veces se ha ofrecido al Parlamento.
La gravedad del problema está en determinar la extensión e intensidad de la soberanía, pues la coexistencia de dos poderes soberanos con iguales preeminencias motivará choques y complicaciones entre ambos al ejercitar cada uno sus funciones.
La teoría expuesta ahora por Cambó no es la misma que la que expuso ante la asamblea de parlamentarios donde llevóse el problema a una solución de concordia.
Esta solución de ahora tiene necesariamente que despertar recelos.
Niega la personalidad nacional de Cataluña, afirmando que la única que tiene y puede reconocerse es la regional.
Reconoce la necesidad de reorganizar la vida política administrativa, sustituyendo la actual división territorial por ser, arcaica.
Considera inadmisibles la teoría federalista.
Declara que no puede discutirse la cuestión de la integridad de la soberanía, porque esta tiene que concederse por entero, como la tienen los municipios en el ejercicio de sus funciones autonómicas.
Pregunta cual va a ser el poder del rey, si será éste quien nombra los ministros catalanes o si quieren estos hacer gobiernos dictatoriales como Suiza.
Sostiene que las condiciones de la nacionalidad sólo puede concederlas el poder central.
Examina ampliamente todas las bases de la Mancomunidad, deduciendo que contiene anomalías y contradicciones.
Pasa el Congreso a reunirse en secciones y reanuda la sesión se levanta esta.

Esquelas de defunción

Se admiten en la imprenta de este periódico durante toda la noche y en la Administración desde las diez hasta la una y desde las tres hasta las siete de la tarde.

Información política

Sobre la autonomía

Madrid 11.—A la 1 md.
Alcalá Zamora cumplimentó al rey. La entrevista fué extensa.
Se cree que Alcalá Zamora le dio cuenta al monarca de los puntos principales que había de alcanzar su discurso en el Congreso.
Es imposible calcular el desenvolvimiento que alcanzará el debate sobre la autonomía, porque pretenden hablar los representantes de todos los grupos parlamentarios.
Se dice que Ventosa en una conversación con Villanueva, le dijo que debería limitarse el debate a aquellas personalidades que representan verdaderos sectores de opinión.

Las tarifas de ferrocarrillos

Una comisión de obreros ferroviarios visitó a Romanones en el Congreso y le hizo entrega de un mensaje, pidiéndole la aprobación inmediata del proyecto sobre aumento de las tarifas de ferrocarriles para que consigan aumento de sueldo los empleados y obreros.
—Se reunió la comisión de Fomento la cual, dictaminó sobre el proyecto favorablemente.
Introdujo alguna modificación, para dar mayores facilidades al Gobierno con objeto de que pueda desaparecer el aumento en seguida que cambian las circunstancias.

Lo que dice el ministro de Hacienda

El ministro de Hacienda ha manifestado que el Banco de España ha acordado rebajar el uno por ciento del interés que percibe por las operaciones que realizaba con el consorcio bancario formado para el convenio financiero con Francia.
Esta resolución unida a otra que hace el propio consorcio reduce el interés al mismo tipo que se ha fijado en el convenio con los Estados Unidos que facilitará mucho las transacciones.

La prórroga

Calbetón, desde el Congreso se volvió al Senado.
Se reunió con la comisión de presupuestos, la cual dictaminó favorablemente el proyecto de prórroga de los presupuestos.
Dato
Se encuentra enfermo con fiebre, el señor Dato.
Su estado no ofrece gravedad.

Una pregunta

El diputado republicano Mayol, hará mañana en el Congreso una pregunta a Romanones, sobre la ratificación de poderes y permanencia en España del embajador alemán, príncipe de Ratibor.

Una dimisión

El gobernador de Madrid, Lopez Ballesteros, ha presentado la dimisión de su cargo con el carácter de irrevocable.
Hoy pidió Ballesteros a Romanones autorización para entregar mañana al secretario del Gobierno, el mando de la provincia.
Ante la insistencia de Ballesteros en mantener la dimisión se le ha admitido ésta.

Los comisionados de Baleares

El ministro de Gracia y Justicia presentó hoy al rey a los comisionados de Baleares que gestionan se conceda a Palma de Mallorca un puerto franco.
Salieron muy satisfechos de las atenciones que los había dispensado el monarca.

Argente y las compañías azucareras

Enterado Argente, de que algunas compañías azucareras desobedeciendo los órdenes del ministro, ponen reparo a servir los pedidos al precio de tasa, ha telegrafado a los gobernadores, para que obliguen a dichas compañías a cumplir lo acordado.
El comercio de Huelva está sin azúcar hace quince días.
A pesar de las órdenes del anterior ministro no ha habido manera de que la Azucarera cumpla los compromisos contraídos.

Las modificaciones de la prórroga

Las modificaciones introducidas en el dictamen sobre el proyecto de prórroga del presupuesto, consisten en aplicar la ley de bases para el tiempo que dure la prórroga a los maestros, al clero y a los magistrados, haciendo constar por medio de un inciso que, si acaso el presupuesto se prorrogase por trimestres más del que termina el 31 de Marzo de 1919, aquellos tributos que no puedan cobrarse por dozavas partes se cobren por trimestres.
A las observaciones hechas sobre la prórroga de los beneficios de la ley de Protección, dijo el ministro, que se presentará a las Cortes un proyecto relacionado con el asunto.

Lo que dice Royo y Villanueva

Royo y Villanueva ha dicho que con motivo de las observaciones que piensa hacer al proyecto del año económico, aludirá al Gobierno y a los jefes de las minorías, para plantear en el Senado el debate sobre la autonomía catalana.
La minoría socialista
Esta minoría mantiene su criterio de

RAYOS X

Nueva instalación radiológica de primer orden. Instantáneas de corazón, pulmones, estómago, intestinos, etc. Radioterapia de las neoplasias benignas y malignas; actinomicosis, micosis fungoides, angiomias, adenomas, queloides, bocios, linfomas, miomas uterinos. Lupus tuberculoso, adenitis tuberculosa, tifias, sicosis, acné, eczemas, herpes, leucemia, hipertrofia de la próstata, etc. Tratamiento de las enfermedades oncológicas por la electricidad y otros agentes físicos. Depilación electrolítica. Massage vibratorio. Baños hidroeléctricos y de vapor. Termoterapia.

DOCTOR MOLINA NINIROLA

DE LA REAL SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTROLOGÍA Y RADIOLOGÍA MÉDICA
SAN NICOLÁS, 9.-MURCIA.

ESTÓMAGO!

Las enfermedades del Estómago e intestinos desaparecerán para siempre usando los "Comprimidos ESCOBAR LÓPEZ," (Pídase en Farmacias y Centros de Específicos.)

LA GRIFFE

Anticatarral GARCÍA SUAREZ
MARAVILLOSO MEDICAMENTO
Antiséptico energético de las vías respiratorias y reconstituyente eficaz. Previene contra GRIFFE, PULMONIAS y TUBERCULOSIS. Cura pronto y radicalmente los catarros. No se dará ni un solo caso de invasión de la GRIFFE en persona que tome ANTICATARRAL GARCÍA SUAREZ. Venta en todas las farmacias. Recoletos, 2, Madrid.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de ptas.
CASA CENTRAL EN MADRID
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Norca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Elche, Alcoy, Totana y Yecla.

Realiza toda clase de operaciones de Banca en las condiciones más módicas, y abona a las cuentas corrientes los intereses siguientes:
Cto a la vista . . . 1 por 100 anual. Cto tres meses . . . 3 por 100 anual
un mes . . . 1 y 1/2 por 100 seis meses . . . 3 y 1/2 por 100
dos meses . . . 2 por 100 un año . . . 4 por 100

Caja de Ahorros

presentar el mayor número posible de emiendas al proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias con objeto de dificultad su aprobación por todos los medios reglamentarios.
Es preferible, dicen, que no quede un solo obrero en la sección ferroviaria del partido socialista a que los obreros se alíen con las empresas para explotar al público.

LISBOA

Una moción
Madrid 10.—A la 1 md.
La minoría monárquica ha votado una moción declarando que el Parlamento está unánimemente al lado del presidente de la República.

El puerto animado

El puerto de Lisboa empieza a recobrar gran actividad.
Hoy entró una escuadrilla inglesa de 26 barcos.
También entraron dos destroyers norteamericanos.

ZARAGOZA

La huelga general
Madrid 11.—A la 1 md.
Continúa extendiéndose considerablemente la huelga, aunque el orden no se ha alterado.
Se ha celebrado un mitin en la plaza de toros asistiendo echo mil obreros.
Los oradores recomendaron que continúen guardando el día y persiguiendo a quienes intenten perturbarlo.
Acordaron mantener el paro todo el tiempo que le exijan las circunstancias y recurrir a los peluqueros y dependientes de comercio para que secunden el movimiento.
Los asistentes al acto se disolvieron con orden.
Los camareros han secundado la huelga.
Los cafés permanecen cerrados.
Mañana no se publicarán los periódicos por haber acordado los tipógrafos la huelga.
El gobernador continúa las gestiones cerca de los patronos y los obreros buscando solución al conflicto sin lograrla.
Por las vías céntricas pasean numerosos grupos de obreros en actitud tranquila.
Los tranviarios, panaderos y azucareros se han negado a secundar todavía el paro a pesar de las insistentes excitaciones de que fueron objeto por parte de los huelguistas.

AUTOMÓVILES EDIS

Nueva marca de fabricación española. Entrega inmediata. Garage SEA MURCIA

LEÑA DE OLIVERA

En sitio próximo a Murcia, se venden unas mil oliveras para leña. Para tratar de ellas en Murcia, calle de Vinader, núm. 5.

El Dr. López Campello

Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Tiene consulta de enfermedades del ESTÓMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5.
Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

LABORATORIO de HIGIENE

Representación del Instituto Nacional de Alfonso XIII
Director: D. Julio García Gatuano
MEDICO BACTERIOLOGO
Análisis clínicos de todas clases. Venta y aplicación de sueros y vacunas. Barriónuevo, letra A., frente al horno de la Fuensanta.

TRIUNFO de la CIENCIA

Cura la hernia (quebradura) el reputado especialista D. VICENTE TORTOSA, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez.
Precios para todas las clases sociales y garantía absoluta en las aplicaciones que sólo se hacen personales y previo reconocimiento.
Gabinete en Cartagena: Ptas. de Murcia, 27, principal.

Grippe

(Ancazo, Mosquite) Constipados, catarros agudos, Embríonamientos.
CURACIÓN RAPIDA
tomando en los primeros síntomas la Aforina Moreno
desaparecen inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores.
Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones.
Para su uso sugérense a la instrucción que acompaña a cada frasco.
Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Camachos, 26, Murcia.— Y en todas las Farmacias y Droguerías.

Esquelas de defunción

Y ANIVERSARIO
—TARIFA DE PRECIOS—
A 1 columna, 7 ojm de ancho por 9 de alto 5 pesetas
A 1 columna 7 por 15 7 50
A 2 14 12 50
A 2 14 15
A 2 14 20
A 3 21 30
A 3 21 35
A 4 27 40
A 4 28 45
A 4 28 50
Media plana 100
Una plana 150

Espectáculos

TEATRO ORTIZ.—Función a las 6 y 9:30 películas y Las Valencianitas, Fifi y Elia.
TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 y 9 y 1/2 películas.
Exito de Blanca Azucena y su botones

LA FOTO-ELECTRICA
Gran galeria artistica-fotografica, con luz natural y artificial, de P. Garcia del Bosque...

Brugarolas y C.
FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS
Tejas-Ladrillos-Inodoros-Bañeras...

AGENCIA HAVAS
(SUCURSAL EN ESPAÑA)
Anuncios nacionales y extranjeros
Combinaciones de publicidad en toda la Prensa...

EL LIBERAL
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION

TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicaciones
Noticias, línea, 1.25 pts.
Noticias de defunción, aniversarios o sufragios, póstumo, 0.15 cts.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de anís.
Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja: 0.50 ptas.

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA PREPARATORIA
DIREGIDA POR LOS INGENIEROS DEL TIEMPO
C. José A. de Uteyza y U...

BUEN NEGOCIO
Se venden, en Madrid, cerca de 80.000 pies de terreno, cercado, con edificaciones, renta, limpia de cargas y derechos...

VAGONETAS
Via portátil
y toda clase de accesorios sueltos.

PERDIDA
De una cartera, conteniendo cinco participaciones, lotería Liga Dependientes y dos billetes de 100 pesetas...

PLANTEL DE NARANJOS
20.000 pies inmejorables. Para tratar: Nicasio Lorente, Cruz del Poyo. - MULA.

OCASION
Buenos pies albaricqueros bulidos y reales a 0.50. Bordes a 0.20. Francisco Cervantes, Paez, 6, MULA.

SE COPIA música, con bonitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

MAS PRONTO Y MEJOR que cualquiera otro remedio LAS PASTILLAS VALDA
ANTISEPTICAS, BALSAMICAS, ESTIMULANTES Y TONICAS
preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frio, de la humedad, del Polvo, de los Microbios...

CEREGUMIL
ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS, ENFERMOS DEL ESTOMAGO Y CONVALESCENTES

Felices y alegres Pascuas pasará V. si tiene en su casa el Gran Ponche Español Ruiz
(COÑAC VIEJO JEREZANO)
Agente para la provincia: Aurelio Fuster.-Espinardo (Murcia)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivos completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos...

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL
PASAJES A INGLATERRA
SALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE Y SIN TRANSBORDO
PARA FLETES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A PEREZ ULLIVARRI E HIJOS

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT
La pureza de la PEPTONA SHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR
Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación...

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes
de B. Bernal-Gallego
SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES. - Pidanse catálogos. - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72
Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.
DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)
La señora de Mousereau
(Traducción de la casa editorial Plado de Luis Tasso)
ramente el consejo, como dicen, esto debe rezar, sobre todo, para los prisioneros.
-¿De modo-murmuró el duque-que por un capricho de Vuestra Majestad, por una sospecha que se parecerá a algún mal sueño que habéis tenido, he caído en vuestra desgracia?

Nemrod, como mi pobre hermano Carlos deyoró, es la palabra, y los otros dos están: el uno en Florencia y el otro en Londres. Por otra parte, yo no soy un Nemrod, como mi pobre hermano. ¡Adiós, Francisco!
El príncipe eayó aterrado en su sofá.
-¡Señores!-dijo el rey, abriendo la puerta, ¡señores! El señor duque de Anjou me ha pedido la libertad de poder reflexionar esta noche acerca de una respuesta que debe darme mañana por la mañana. Le dejaréis, pues, solo en su habitación, salvo las visitas de precaución que de cuando en cuando creáis conveniente hacer. Tal vez encontraréis a vuestro prisionero algo exaltado a causa de la conversación que acabamos de tener juntos; pero acordaos que al consiprar contra mí, el señor duque de Anjou ha renunciado al título de hermano mío; por consiguiente, aquí sólo hay un prisionero y guardias; nada de ceremonias: si el cautivo os desobedece, advertidme; tengo la Bastilla en mi mano y a maese Laureano Testú, el primer hombre del mundo para domar los humores rebeldes.
-¡Señor! ¡señor!-murmuró Francisco, intentando un último esfuerzo,=acordaos que soy vuestro...
-También erais, oreo, hermano del rey Carlos IX-dijo Enrique.

XXV
DE CÓMO NO SE PIERDE SIEMPRE EL TIEMPO REGISTRANDO LOS ARMARIOS VACIOS
La entrevista que acababa de tener el duque de Anjou con el rey le había hecho considerar su posición como completamente desesperada.
Los favoritos no le habían dejado ignorar nada de lo que había pasado en el Louvre: le habían mostrado la derrota de los señores de Guisa y el triunfo de Enrique más grandes de lo que eran en realidad, y había oído gritar al pueblo: «¡viva el rey! ¡viva la Liga!», cosa que al principio le había parecido incomprensible. Se sentía abandonado por los principales jefes, los cuales también tenían que defender sus personas.
Sin el apoyo de su familia, diezmada por los envenenamientos y por los asesinatos, dividida por los resentimientos y las discordias, suspiraba volviendo los ojos hacia aquel pasado que le había recordado el rey, y al pensar que, en su lucha contra Carlos IX, tenía, al menos, por confidentes, e más bien por instrumentos, a aquellas dos almas abnegadas, a aquellas dos espadas ardientes llamadas Coconnas y La Mole.
El pesar de ciertas ventajas perdidas es el recordamiento de muchas conciencias.

AUTOMOVILES "DODGE"
Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.
REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE
Por primera vez en su vida, al sentirse solo y aislado, el duque de Anjou experimentó una especie de remordimiento por haber sacrificado a La Mole y a Coconnas.
En aquella época su hermana Margarita le amaba, le consolaba. ¿Cómo había recompensado a su hermana Margarita?
Quedaba su madre, la reina Catalina; pero su madre no le había amado nunca.
Nunca se había servido de él más que como se servía de los demás, es decir, a título de instrumento; y Francisco se hacía justicia.
Una vez en manos de su madre, sentía que no se pertenecía ya, como el barco no se pertenece en medio del océano cuando sopla la tempestad.
Pensó que recientemente aún tenía a su lado un corazón que valía por todos los corazones, una espada que valía por todas las espadas.
Bussy, el bravo Bussy se le acudió por entero a la memoria.
¡Ah! a causa del golpe, el sentimiento que experimentó entonces Francisco fué el recordamiento, pues había disgustado a Bussy para complacer a Mousereau, porque Mousereau había su secreto, y he aquí que de pronto ese secreto, con el que le amenazaba siempre Mousereau, había llegado a conocimiento del rey; de modo que Mousereau no era ya de temer.
Estaba, pues, refugio con Bussy inútilmente, y sobre todo gratuitamente, acción que, como lo ha dicho más tarde un gran político, era más que un crimen: era una falta.
Ahora bien, ¿qué ventaja no hubiera sido pa-

ra el príncipe, en la situación en que se hallaba, saber que Bussy, Bussy agradecido, y por consiguiente, fiel, velaba por él; Bussy el invencible, Bussy el de corazón leal, Bussy el favorito de todo el mundo, tantos amigos proporcionaba un corazón leal y una mano pesada al que ha recibido uno de Dios y la otra de la casualidad!
Bussy velando por él era la libertad probable, era la venganza cierta.
Pero, como hemos dicho ya, Bussy, herido en el corazón, estaba enfadado con el príncipe y se había retirado a su tienda, y el prisionero estaba a cincuenta pies de altura, que tenía que franquear para bajar a los fosos, y cuatro favoritos que poner fuera de combate para penetrar en el corredor.
Sin contar con que los patios estaban llenos de snizos y de soldados.
Así, pues, de cuando en cuando iba a la ventana y sumía su mirada hasta el fondo de los fosos; pero semejante altura era capaz de causar vértigo al más bravo, y el duque de Anjou estaba bien lejos de probar el vértigo.
Además de esto, de hora en hora, uno de los guardianes del príncipe, ya Schomberg, ya Maugirón, tan pronto de Epernon, tan pronto Quelús, entraban, y sin inquietarse de la presencia del príncipe, algunas veces hasta sin saludarle, daba su vuelta, abriendo las puertas y las ventanas, registrando los armarios y los cofres, mirando debajo de las camas y de las mesas, hasta asegurándose de que los cortinajes